Une histoire de moyennes

Etant donné deux nombres réels a et b strictement positifs a et b, il y a plusieurs façons d’intercaler entre eux un nombre. Les pythagoriciens en distinguaient trois :

· La moyenne arithmétique m=
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· La moyenne géométrique g=
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· La moyenne harmonique h=
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Première partie : Conjecture.
1. Utiliser un tableur, pour calculer les trois moyennes précédentes à partir de nombres entiers qu’on choisira aléatoirement entre 1 et 100.
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b m a mh mg ah
1 105 17 5499288 93827 | m>h m>g 9>h
23 38 349141805 | 32.0789474 | _m>h m>g 9>h
1 115 114891253 | 114762609 _m>h m>g 9>h
24 3665 | 342928564 | 32 2191761 m>h m>g 9>h
17 56 01870626 | 26 8392857 | _m>h m>g 9>h 1
13 29 241867732 | 201724138 | __m>h m>g 9>h
12 22 195059179 | 17 4645456 | _m>h m>g 9>h
9 23 132452876 | 144762609 | _m>h m>g 9>h
38 605 | 661604843 | 521322314 | _m>h m>g 9>h
13 145 14 4222051 | 143448276 | __m>h m>g 9>h
3 15 161654944 58 m>h m>g 9>h
4 4 1 m<h mg g<h
3 15 124264069 m>h m>g 9>h
15 80 51 636748777 m>h m>g 9>h
16 33 12 19,8997487 m>h m>g 9>h
7 56 12 28 1424946 m>h m>g 9>h
18 9% 17 980198 m>h m>g 9>h
19 72 3 14,6969385 m>h m>g 9>h
20 34 3 3 m<h mg g<h
21 16 13 14 4222051 | 14 3448276 | _m>h m>g 9>h
22 45 11 222485955 | 17.6785714 | m>h m>g 9>h
23 69 7 21077261 | 127105263 | _m>h m>g 9>h
2 1 1 1 1 m<h mg g<h
25 19 17 17,972 170444444 | _m>h m>g 9>h
2 75 36 529905652 | 492631679 | m>h m>g 9>h
27 54 1 734846923 | 106363636 | m>h m>g 9>h
28 62 42 51,029 69231 m>h m>g 9>h
29 58 2 107703296 | 386666667 | _m>h m>g 9>h
30 23 2 576232993 | 368 m>h m>g g>h
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Aide sur le tableur : Vous pouvez utiliser les fonctions ALEA(), TRONQUE(), RACINE(). 
NB : La touche F9 relance le tirage aléatoire.

2. Vous pouvez améliorer la présentation en utilisant la fonction Si() : SI(test_logique; « texte_si_vrai »; « texte_si_faux »). 

test_logique représente un test mathématique qui peut être soit VRAI soit FAUX. Par exemple, A10=100 est un test mathématique; si la valeur contenue dans la cellule A10 est égale à 100, le résultat de l'expression est VRAI. Dans le cas contraire, le résultat est FAUX. 

3. En observant les valeurs de m, g et h pour différentes valeurs de a et b, quelle conjecture pouvez-vous faire concernant leur ordre.
Deuxième  partie : Démonstration.

On suppose que a > b > 0.

1. Montrer que b < m < a
2. a)   Factoriser 
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b) Développer 
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. En déduire avec 2.a)  le signe de
[image: image7.wmf]ab

b

a

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

2

2

 puis la comparaison de 
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 et ab.

c) A l’aide de la question précédente, montrer que m > g
3)    a) Comparer ab et b².

       b) A l’aide de la question précédente, montrer que h > b.

Pour aller plus loin : Faire une recherche sur l’utilisation de ces trois moyennes.
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